

# 国内外图书馆简讯

## 《中国图书馆图书分类法》 修订工作会议在长沙召开

经国家文物事业管理局批准，在湖南省文化局和湖南省图书馆的支持和协助下，《中国图书馆图书分类法》修订工作会议于今年三月十九日至二十九日在湖南长沙召开。参加这次会议的有72个单位，90人。其中正式代表65人、列席代表25人。会议根据党的十一届三中全会精神，充分发扬民主，就对《中国法》的基本估计、存在问题以及修订原则等问题进行了讨论，讨论中各抒己见、畅所欲言，最后取得了基本一致的意见。

会议认为，《中国法》是在原《中国图书馆图书分类法》（1963年本）的基础上，吸取了国内外其他几部较有影响的分类法的优点编制而成的，是全国图书、情报单位大协作的产物，基本应予以肯定，在修订中求得完善。

鉴于这部分分类法在编制中受到林彪“四人帮”的思想影响，曾强加给1963年本以一些诬蔑不实之词，会议特将该版由左恭同志主持的编委会，以及参加编辑工作的同志彻底平反，恢复名誉。会议还充分肯定了建国以后我国出版的其他几部分类法的历史作用。会议希望分类法修订小组能够更好地吸收各家分类法的优点，以适应发展了的形势，使《中国法》进一步完善、稳定并较能适应各种学科的发展趋势。会议确定，这次修订工作的重点，应是肃清林彪、“四人帮”的思想影响，纠正分类法中的政治性错误。同时，对已经出现的新学科、新技术、新问题应给予及时的反映和恰当的位置，以容纳大量出版的新的图书文献。会议考虑到目前已经几千个单位使用《中国法》的实际解况，认为应该在不改变基本大类序列和标号制度的前提下，作最必要的修订、补充和变动，以保持相对稳定。修订工作要求在国庆前定稿，并付印修订部分以便及时提供使用。

会议建议成立《中国法》编委会，以便组织推动今后的宣传使用、调查研究和修订再版等一系列工作。经过民主协商，确定了编委会成员馆，具体名单由各成员馆提出并报文物局批准。代表们相信《中国法》在编委会的领导下，在全国图书馆和情报单位的关心支持下，坚持从实际出发，定期地进行修订，将会不断地完善起来。（许绵）

## 北图Ⅱ洗片机制作成功

Ⅱ型洗片机是专供冲洗35毫米无孔或有孔缩微胶片用的机器，其主要特点：

1、由400w、220v直流电机，通过蜗杆、蜗轮减速，而通过链条，链轮带输片机构。采用可控硅调速2—10分钟之间，作有级变速，或2—18分钟之间，作无级变速，操作方便。调速平稳，显影时间用电压表指示。

2、供片暗合为插入式，可装300米胶片，装卸方便，防光可靠。

3、本胶片冲洗到末端有自动夹片装置，铃响报警。

4、缓冲箱内可贮藏5米胶片，以中速显影保证连续运转时有2分钟的容片量，在箱内中部装有自动变调报警装置，（此时有1分钟容片量），当容片走完后，在箱内上端装有自动变调报警和自动停机装置。

5、本机设有显影槽，中间水洗槽、定影槽和漂洗槽，各槽底部均有排水阀门，显定影槽底部装有药液回收专门阀门。

6、显、定影槽分别装有药液储存槽，循环泵显影槽管路中间装有过滤器，上部装有喷水管，可以提高显影能力。

7、显影储液槽，装有升降温系统，显影液可自动控制，保持恒温，温度稳定误差为摄氏正负0.5度，其温度由XCT—102调节仪指示。

8、定影储液槽装有加温器，定影温度由XCT

—102调节仪指示。

9、干燥箱采用一般低温而其温度设由XCT—102调节仪指控，温度在30°—60°C范围内，调节自控。

10、干燥箱装有收片缓冲装置，最低限度有1.5分钟的容片量。

11、在胶片干燥后，收片前设有鉴片灯，以便观察胶片质量。

12、漂洗槽与乾燥箱之间装有水滴吹拂

13、洗片时速2—10分钟显影，每小时可冲胶片60—240米。

14、收片盘装有自动松紧调整装置。

Ⅰ型洗片机经过调试，性能稳定，运转正常，达到了预期效果。现已正式投入生产，由于布局合理，不仅节省了原材料，同时改变了在暗室内的工作环境，减轻了劳动强度，便利维修保养，同时噪音也小，较原西德洗片机提高功效2倍；较原日本洗片机提高功效10倍。由于整个机器是自己动手制作与组装的，比从国外进口成本费低，也低于目前国内正准备试制的类似洗片机，为国家节约了资金与外汇。目前五机部五四八厂正参照北图这台机型的图纸制造类似洗片机，他们称赞参与制作这台洗印机的同志们为“科研的铺路人，无私的援助者”。国家文物局和北图领导给他们颁发了奖金，以资鼓励。

(邬瑾芳)

### 中等图书馆专业学校教材在积极编写中

**四川省图书馆学会讯：**在去年11月召开的“中国图书馆学会扩大筹委会”会议上，筹委会曾酝酿委托四川省图书馆主持，由西南地区图书馆协作，编写一套适用于基层图书馆工作人员的中等专业学校教材。今年2月，四川省图书馆学会成立后，立即组成了编委会，组织各方面的力量落实了编写工作。

这套教材计划由十五门课程组成。除图书馆学基础课程外，还有：《图书标题法》、《图书馆建筑与设备》、《图书馆现代化引论》、《科技文献检索概说》及《图书馆用英语读本》等。根据计划，全部教材将在今年5月底以前完成初稿，6月底定稿付印。

此外，我会正在组织力量编写一组参考工具书专著及专题论文。已经落实的有：《图书馆工作手册》、《书刊、文献发展趋势》、《国外图书馆现代

化发展》、《中文特种科技文献著录研究》、《图书馆统计工作》、《高等学校图书馆概论》、《工科大学图书馆管理的若干问题》等共十五种。

部分教材、专著、论文将在省学会年会上宣读，一部分将陆续在《四川图书馆学报》上发表。

### 北京地区图书馆协作组分编学习班结业

受北京地区图书馆协作组委托，由北京图书馆举办的中文图书分类编目学习班，去年十月份开学，利用每周星期六上午上课，到今年二月末，课程已全部结束，三月二日结业。

参加这期学习班的，共有25个单位的55名学员。由地区协作组成员馆推荐的学员占85%以上，其余是成员馆以外6个图书馆的学员。学员中，大多数是从事分编工作不久的同志。个别图书馆的领导干部、部队图书馆工作人员及北京大学图书馆学系教师，参加了旁听。课程讲授由北京图书馆负责承担。

这次学习班。全部课程共十四讲，最后进行了实习和测验。从实习测验的成绩看，学员们已能基本掌握中文图书的分类方法和著录规则，有利于他们今后在工作中不断地提高业务水平。

(文 绪)

### 国际图书馆协会联合会近况

国际图书馆协会联合会成立于1927年。当时成员国只有15个，目前已达106个国家（地区），近900个会员，其中包括图书馆协会、图书馆、图书馆学校、图书馆员以及与图书馆有关的团体和个人。

鉴于图书馆事业的迅速发展，协会内部情况的变化，会员的急剧增加，原来的会章已不适应新情况，1976年在瑞士洛桑会议上，通过了新的章程。由于原来的名称不能反映联合会的实质，今改名为“图书馆协会和机构国际联合会”(International Federation of Library Associations and Institutions)，缩写名仍沿用“IFLA”，在会员、投票权、组织等问题上也作了一些修改。

1978年8月27日—9月2日在捷克马丁市召开了第44次大会，会议的主要议题是“世界出版物的收集和利用”(UAP)。1979年第45次大会将于8月28日—9月1日在哥本哈根召开，主要议题是“图书馆法令”。第46次大会将于1980年8月25日一

30日在马尼拉举行。第47次大会将于1981年8月17日—23日在莱比锡举行。第48次大会将于1982年8月24日—29日在加拿大蒙特利尔举行，第49次大会将于1983年在慕尼黑举行。

该会现任主席是丹麦皇家图书馆学院院长P.柯尔克加尔德；第一付主席是加拿大多伦多公共图书馆馆长H.C.坎贝尔；第二付主席是西德德兰克福图书馆馆长G.弗勒格。

### 日本国立国会图书馆举办国际科学讨论会

1978年11月日本国立国会图书馆为庆祝该馆成立三十周年，除举办庆祝会、展览等活动外，还于1978年11月28日—30日举办了国际科学讨论会。会议的主题是讨论“图书馆的协作网”问题。参加这次会的除国外来宾外，还有日本图书馆界及有关方面的代表一百多人。会议使用英、日两种语言，同时进行翻译。

会议由里田武夫（东京大学教育系教授）、森田康之助（国会图书馆联络部长）主持。第一天和第二天进行大会发言，第三天小组讨论。会议开始首先由馆长岸田实及图书委员联盟会长前尾繁三郎致开会辞。以后顺序发言的有：美国国会图书馆馆长D.J.布斯廷：“图书的本质和技术的发达”；美国图书馆资源委员会理事长W.J.哈斯：“美国图书馆资源委员会的历史及当前的计划”；国际图书馆协会主席P.柯尔克加尔德：“西欧及北欧图书馆协作网络及全国计划最近的趋向”；菲律宾国立图书馆馆长S.D.基安逊：“东南亚图书馆网络计划存在的问题及解决办法”；日本图书馆协会理事长浜田敏郎的：“图书馆活动基础的建立—情报资源的利用与储备”；日本图书馆短期大学校长松田智雄：“日本图书馆的协作问题”；日本国会图书馆付馆长酒井悌：“国会图书馆在日本图书馆事业发展中的作用”等。

第三日，小组讨论会采取了园桌会议的形式，对以上发言进行了讨论，有的代表还对自己前两天的发言进行了补充。一致认为，会议虽然只有三天，大家聚济一堂，互相探讨问题，交流经验，对促进业务发展是有益的。

### 第五次国家图书馆馆长会议在捷克召开

1978年8月，第五次国家图书馆馆长会议在捷克马丁市国立斯洛伐克图书馆举行。英国不列颠图书馆委员会付主席兼馆长H.胡克威主持了这次会议，国际图书馆协会联合会正式接受馆长会议为该会会员，以加强国际图书馆协会联合会与国家图书馆馆长会议之间的联系。

在这次会议上，国际马尔克网络筹备指导委员会主席、不列颠图书馆的R.E.查尔德报告了该委员会的工作。澳大利亚国立图书馆馆长G.钱德勒谈了“国家图书馆的作用问题”。不列颠图书馆外借部主任M.莱因谈了“国家图书馆在国际出版物的收集和利用中的作用”。荷兰国立图书馆馆长C.里迪克建议各国家图书馆馆长支持“国际出版物的收集和利用”计划。

会议通过了国际马尔克网络图书馆委员会计划。决定在1979年会议上讨论马尔克网络研究，资料复制问题以及与国际图协主题一致的“图书馆法规和管理”问题。

### 澳大利亚在国内设立翻译服务处为科研人员服务

为了使科学研究人员更多地接触外国的书刊资料，澳大利亚先后在新南威尔士、昆士兰、塔斯马尼亚、南澳大利亚、西澳大利亚、维多利亚、堪培拉等地建立了翻译服务处或把能从事翻译工作的人员组织起来，为从事科研或其它方面的人员、团体进行文字或口头翻译服务。到目前止，有这样的单位或个人达123家。可进行外译英或英译外的工作，能译的包括：中、德、法、意、日、俄、西班牙、瑞典、希腊等29种文字。可代为翻译的资料，包括：社会科学、自然科学、工业技术、文学等各种学科。委托翻译最多的文字是德、法、俄、日、西班牙等文种。澳大利亚国立图书馆编有《翻译服务处及翻译人员指南》供有关单位参考。上有服务处或译员的地址、电话号码、翻译的文种和能代译的学科。

（柏兹）